



Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires, se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras. El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 19 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Se ocupó Vivel del Río, en el sector de Calamocha. Sector de Huerta. Se rechazó una agresión sobre el castillo de Bechar.

6.ª División.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

8.ª División.—En los frentes de León se hizo abortar un ataque enemigo, cogiéndole cuatro muertos, varios heridos y un prisionero. En La Robla en otro ataque rechazado, se han cogido 23 muertos de los rojos con armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Divisiones de Avila y Soría.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—Ataque enemigo en el sector de Aravaca, rechazado con bastantes pérdidas para aquél. Tiroteos en casi todos los frentes, y en el del Este del Jarama ataque intenso del enemigo que fué rechazado ocasionándole numerosas pérdidas.

En todos los frentes se presentaron gran número de milicianos, entre ellos uno en Perdigueras, Aragón, conduciendo un auto-ambulancia, un teniente de la Guardia civil, un sargento de Ingenieros, y otro guardia con un fusil, y varias pistolas en el frente de Vizcaya. En el sector de Barruelo se presentó un sargento con varios milicianos.

EJERCITO DEL SUR

En la vertiente Sur de Sierra Nevada ha terminada de destruirse una concentración enemiga, a la que se ha cogido 81 prisioneros, 105 muertos, un oficial y cerca de 200 fusiles. En el valle de Ledrín se cogieron 28 prisioneros, 32 muertos y 50 fusiles. En el pueblo de Dilar se causaron al enemigo numerosos muertos, y se capturaron 44 prisioneros con 35 fusiles. Entre ellos figuran el cabecilla capitán Manuel Burguete, un capitán de Infantería de Marina, llamado Andrés Pérez del Río, un alférez, Emilio Valverde Montes y un teniente de la Guardia civil. En Silos de Calama se presentaron 21 fugitivos de la zona roja. En Monasterio 32 marxistas huídos y en las regiones de Antequera y Málaga pasan de 200 los que hicieron su presentación en el día de hoy.

Salamanca, 19 de febrero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

¿Abandona Rusia la lucha de España?

Está plenamente convencida del triunfo de las fuerzas nacionales

Los últimos desastres rojos le hacen vacilar

PARIS.—La Prensa americana se ha hecho eco de una noticia sensacional, según la cual, la Rusia Soviética está a punto de desinteresarse de la guerra española o, al menos negar, de aquí en adelante, su asistencia a los Gobiernos de Valencia y Barcelona y repatriar a todos los soldados rusos que combaten actualmente en la península.

Las razones de esta decisión son múltiples. La principal es que la intervención rusa ha fracasado, al querer crear en España un movimiento

comunista, susceptible de provocar un cambio permanente de régimen en el sentido deseado por Moscú.

Aun en la suposición que los rojos llegasen a vencer—lo que los rusos ya no creen—el poder pasaría a manos de los anarquistas y trotskistas, que son más fuertes que los comunistas de la III Internacional, de manera que los Soviets habían trabajado únicamente para el éxito de unos adversarios, a los que odian más que a la burguesía capitalista.

El desencanto Soviético tiene tam-

bién otras causas: primero, la toma de Málaga, que ha hecho caer el verdadero baluarte de la resistencia comunista en España, suprimiendo al mismo tiempo el último puerto en que los vapores soviéticos podían desembarcar cómodamente hombres y material.

En segundo lugar, la falta de apoyo que en la Brigada Internacional ha encontrado por su parte en los defensores de Madrid, y la discordia entre esta Brigada y las milicias rojas españolas, que ha dado por resultado un conflicto entre el general Miaja, Jefe de la Junta de Defensa, y el general ruso Kleber, que ha dimitido su cargo en favor de un alemán anti-hitleriano.

En tercer lugar, la negativa de los anarquistas y trotskistas catalanes de enviar refuerzos a los frentes de Madrid y de Andalucía, lo que ha facilitado al general Franco el apoderarse de Málaga y colocar a Madrid en una situación crítica.

Pero hay también consideraciones que tienen relación con la política internacional. Los Soviets saben que Italia y Alemania pondrán todo su esfuerzo para impedir que se instale un Estado comunista en España.

Retirándose de la lucha, piensan que el Gobierno de los Soviets salvaría así su responsabilidad, y la derrota del comunismo dejaría de ser una derrota suya, desde el momento en que los rusos desaparecieran del teatro de la guerra.

Los Ejércitos del General Franco tienen hoy día el pleno de sus voluntarios y si se puede descontar el fin del apoyo ruso, el General Franco estará todavía en mejor posición para obtener la victoria, sin necesidad de nuevos refuerzos.

Sindicalistas y anarquistas en lucha abierta con socialistas y comunistas

Los primeros acusaron a los últimos de abandonar los frentes de combate y recluirse en la burocracia

Madrid agoniza en un régimen de descomposición

Las radios marxistas han venido en la tarde de hoy a confirmar las declaraciones de un prisionero rojo, quien manifestó que el problema principal que el mando rojo tiene que resolver es la pugna existente entre la CNT y la FAI, y las organizaciones socialistas y comunistas, pugna que se ha agravado después de la conquista de Málaga por el ejército. Más que los problemas de los frentes, con ser éstos áridos y difíciles, sobre todo después de los desastres sufridos por los marxistas en estos últimos días en

las riberas del Jarama; más que el abastecimiento de una ciudad de más de un millón de habitantes, que tiene sus carreteras principales cortadas, y la única libre, seriamente amenazada; más que el atender a los numerosos heridos procedentes de los campos de batalla, quienes ya no encuentran en Madrid local donde poder ser hospitalizados; más que las protestas y conatos de rebeldía de una población civil, condenada al hambre por el acuerdo suicida de una inútil resistencia, interesa al mando rojo las discordias criminales que degenerarán en sangre y sea el prelude quizá del desmoronamiento de todo el tinglado marxista. Un orador de la CNT se ha expresado esta tarde en un mitin en términos verdaderamente alarmantes.

Con saña, con injurias, ha lanzado contra el gobierno las más graves acusaciones. Le ha culpado del desastre rojo de Málaga, donde dice resistieron sólo un grupo de la FAI, mientras que los socialistas y comunistas, con el gobernador y Villalba al frente, huían cobardemente, sin aguardar a nuestras fuerzas. Con ironía ha comentado la disposición de la Junta de Defensa de Madrid, que ordena la entrega de las armas a todos los que no se encuentran en el frente, disposición dictada casi exclusivamente para la FAI y para la CNT, y ha recomendado a todos los afiliados no acaten esa orden, que entraña, dijo, una grave injusticia para ellos que en los primeros días salieron a los frentes a luchar contra los «facciosos», mientras los republicanos, socialistas y comunistas se aprestaban al asalto y reparto de carteras, gobiernos civiles y demás cargos burocráticos.

El mitin no pudo ser más elocuente, ni más verdaderas las manifestaciones del prisionero. Madrid agoniza en un régimen de descomposición. Han salido a relucir los viejos pleitos, las luchas eternas que han caracterizado al proletariado español, luchas de odio, de venganza, de sangre, de lágrimas, que quiso taparse en los primeros días de la guerra con los desfiles bullangueros y las soñamas encendidas de odio contra unos generales dignísimos y unos ciudadanos patrióticos, que se jugaban la vida en pro del resurgimiento y engrandecimiento de España.

nuestros camilleros y ambulancias los que hubieran de retirar del campo de La Marañosa los heridos y muertos rojos, añadiendo que este proceder hasta ocasionó censuras en voz alta para los mandos marxistas, y elogios para nuestra acción caritativa. Confirmaron que en Madrid corre la voz de que si no se logra detener el avance nuestro sobre el Tajuña, el ejército rojo abandonará la defensa de la capital.

19-2-37.

Tranquilidad en los sectores de la sierra

El enemigo salió muy quebrantado en sus intentos de ataque

Se ha sabido que en el duelo artillero que hoy sostuvieron sobre Madrid los cañones marxistas y las baterías nacionales, un certero disparo de éstas proyectó el obús sobre una casa donde se estaba celebrando una reunión de los dirigentes de las juventudes obreras unificadas marxistas, y mató a tres de los reunidos. Con tal motivo, hoy se ha celebrado en la capital roja una manifestación de pésame, y las emisoras marxistas han consumido horas y horas en las necrologías de costumbre.

En el sector de Las Navas y de Ro-

bledo de Chavela reinó hoy completa tranquilidad. Después de un pequeño tiroteo que llevaron a cabo los rojos ayer tarde en el último de los sectores, los marxistas no han dado señales de vida. Las últimas palizas que nuestras fuerzas les infringieron al intentar vanamente romper nuestro cerco, les han hecho reflexionar. Hasta hoy continuaba el enemigo retirando del cerro los muertos y heridos de los combates, que según declaraciones de los que se pasan a nuestras líneas asciende a varios centenares.

19-2-37.

El enemigo intentó sin éxito atacar nuestras posiciones desde Las Rozas a la Casa de Campo

En Madrid se asegura que ante nuestro avance el ejército rojo abandonará la capital

Notas oficiales para la Prensa

Cuando en la noche última se empezó la luna a ocultar en todo el flanco izquierdo del frente de Madrid, comenzaron a notarse síntomas de que el enemigo preparaba algún ataque. En efecto, este tuvo lugar en la madrugada y en las primeras horas de la mañana de hoy, alcanzando a casi toda nuestra línea desde Las Rozas a la Casa de Campo. El enemigo hizo gran fuego preparativo de cañón y mortero, decidiéndose después amparado por los tanques a abandonar sus trincheras y dirigirse a las nuestras. Pronto recibieron el fuego certerísimo de nuestras unidades, que contuvo los avances y aprovechando esta perplejidad, nuestras tropas hicieron diversas salidas, que ocasionaron la desbandada de costumbre. Por tres veces reanudaron los rojos el intento de ataque, cada vez con menos arrojo, siendo durísimamente castigado, dejando el campo lleno de cuerpos tendidos, que no intentaron siquiera retirar. En todo el ataque a pesar de su extensión, hemos tenido escasísimas bajas. El resto de la mañana transcurrió tranquilo. En el sector de Arganda, la noche fué tranquila y la mañana transcurrió con fuego artillero observándose que el enemigo se desplazaba hacia nuestra derecha, hacia Titulcia, con lo que la postura de nuestra columna centro es ya francamente cómoda. Nuestra aviación no ha encontrado hoy enemigo, sin du-

da como consecuencia del gran desastre que ayer padecieron los cazas rusos. En La Marañosa, la noche y la mañana fueron tranquilas, aunque los milicianos, que esta noche se han pasado a nuestro bando, aseguran que detras de los dos desmoralizados y titulados batallones de campesinos, hay una brigada internacional y un batallón de Guardias de asalto, preparados para el ataque. Aseguran también que ayer se comentaba en las filas rojas el hecho de que hubiesen sido

ANUNCIOS
En toda España liberada y países amigos
PRENSA-RADIO
¡GRANDES DESCUENTOS!
PRESUPUESTOS GRATIS
Publicidad Hernández
Empresa anunciadora
Claudio Moyano, 13.-Apartado 109
VALLADOLID

Visado por la Censura

NITRATO DE CHILE
100 Kgs.
NITRATO DE CHILE
50 Kgs.
MARCA CHAMPION

NUEVO SAQUEO

Vigilad todos el espionaje enemigo, Detened y denunciad a los traidores

Por la Andalucía de Avila

ARENAS DE SAN PEDRO

III

Uno tras otro, en formación imperterritable, bajo la lluvia fina de la mañana, hacen su entrada nuestros tres coches: el primero, lanza al viento su rapidez; el segundo, su aplomo, su serenidad, y el tercero, todo el buen humor capaz de satisfacer al más exigente:

«Tienes unos ojos, niña, como ruedas de molino que muelen los corazones como granitos de trigo».

La organización arenense es briosa y magnífica desde hace algún tiempo, contando con un número muy elevado de Requetés, Margaritas y Pelayos, gracias a la magnífica labor de Nazario S. López, y a la enorme actividad de la bella presidenta de las margaritas, señorita Eulalia Moreno.

Conferencia íntima

En el cuartel de Requetés tuvo lugar, en las primeras horas de la tarde, una charla familiar dedicada a las Margaritas y Pelayos de Arenas. En el poco tiempo que nos detuvimos, observamos que los pelayines desfilan con gran marcialidad y, sobre todo, su escuadra de gastadores lo hace en forma inmejorable.

Don Ignacio Fiter, en frases breves, significativas y elocuentes, hace la presentación de nuestro comisario. (Gran ovación).

Don Luis Manso. ¡Margaritas y Pelayos de Arenas! Hoy he querido visitar de cerca vuestra organización y la veo poderosa y fuerte; por eso estoy satisfecho.

Alguno de vosotros, pequeños, preguntará: ¿Qué es ser carlista? La contestación es muy fácil: ser carlista es ser católico. La niñez, la juventud es la mejor pasta para moldear al hombre futuro, y nosotros nos proponemos que seáis buenos hijos y que practiquéis la Religión.

La Patria es el himno, la marcha militar que tan brillante ven vuestras fantasías. Trabajad con ahínco, sobre los deberes ordinarios, redoblad vuestros esfuerzos para rehacer la Patria.

Pronto, si Dios quiere, os volveremos a visitar. A ver si sois todavía más. Aunque no olvidéis que preferimos la calidad a la cantidad, si bien las dos cosas juntas son mejores. Y a laborar porque venga la paz, después de la guerra, y porque sobre todo reine Dios. (El público aplaudió contentísimo la breve pero enjundiosa oración).

Despedida

Y salimos—tarde serena, sin agua—rumbo Candeleda. Y trepamos por las cumbres pintorescas.

Atrás queda Arenas. Le contemplamos desde una altura. A nuestros pies, el río—caudal de plata y ruido de cristal—separa suavemente dos laderas. Más allá el valle se ensancha. Los pinos hacen guardia sobre las alfombras mágicas de la vegetación. A lo lejos, el pueblo, parece el sueño de un poeta. Alguna casita blanca agita su pañuelo de cal en ademán de despedida. La iglesia—piedad—está despierta, vigilante. El castillo se ha dormido en brazos de la hiedra.

Nuestro ánimo ha quedado absorbido en la contemplación. Cuando las guerrillas montaraces de sombras invaden ágiles el llano, una canción castellana trae prendidos de su ritmo la alegría y el buen humor:

«En el lavadero
te he visto lavar,
y me pareciste
sirena de mar.»

César Robledo.

(Por la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta Cartista de Guerra de Avila)

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

Los dos volaron al Cielo

A mis primos Felipe y Joaquín muertos por los comunistas en Arenas de San Pedro (Avila).

Plegadas sus blancas alas, y rebotando contento, bajaron los santos ángeles del trono del Dios Eterno. De los dos jóvenes mártires al punto besaron presto sus frentes, santas, heroicas, los emisarios aquellos... Y batiendo sus dos alas los santos ángeles bellos dejaron la tierra, y dos almas llevan con ellos.

En el medio de la noche, luz brilló de dos luceros: eran las almas aquellas, que ya llegaron al cielo.

Villa de hondas tristezas, la de Arenas de San Pedro, altar de vuestro martirio fué en los días aquellos, y vuestro santo holocausto lució con claros destellos. La tristeza—muy humana—hirió muy hondo a los vuestros... Mas qué importa, si la Patria, madre de santos desvelos, sabe premiar las tristezas con los más dulces consuelos...

Tal vez la triste condesa, sin duda alguna, ya viendo

que vuestras manos tendrían con fiel y santo denuedo del cruel martirio la palma, sin desfallecer por eso, quiso enviaros alegre su bendición desde el Cielo.

Aquel Alvaro de Luna, servidor del rey don Pedro, condestable de Castilla, y de soldados modelo, a través de su castillo, ya ruinoso y en silencio, supo inyectaros el alma de valentías y arrestos para defender a España hasta el último momento.

¡No en vano, pues, vuestra sangre ha regado nuestro suelo!

Esa vida dulce, y bella, ofrecida con anhelo porque España sea grande y no sufra desconsuelo, y sea pronto rescatada hasta el límite cimero de las horas asesinas de la Rusia, viles siervos, la corona nuestra Patria con la guirnalda de un beso.

J. D. M.

Yabucoa (Puerto Rico).

Desde Villanueva del Campillo

VILLANUEVA DEL CAMPILLO.—Por Dios y por España. Esta es la respuesta que la señora maestra nacional de este pueblo doña Remigia Barez daba a todas aquellas personas que, bien compenetradas y poseídas del enorme trabajo que suponía la preparación de la velada con las niñas de la escuela la interrumpían constantemente diciéndola: Usted se aburre, no puede ser, es imposible que pueda usted realizarlo, la va a costar mucho trabajo; pero ella siempre anhelante y deseosa de que sus niñas comprendan perfectamente el fin que persigue este Glorioso Movimiento no vacilaba un momento; y con ese carácter afable y simpático que la caracteriza contestaba siempre con estas palabras impregnadas de sonrisa y patriotismo: Es por Dios y por España.

Por fin llegó el día deseado, era el día de Carnaval, el día señalado para que éstas alegres muchachas pusieran de manifiesto sus sentimientos patriótico-religiosos.

Las niñas alegres y bulliciosas recorrieron las calles del pueblo, sin ser obstáculos para ellas la lluvia pertinaz que durante todo el día estuvo cayendo en este pueblo, punto cumbre entre los dos valles, Amblés y Corneja, anunciando la representación de la velada.

Veran ellas las que expresando sus sentimientos patriótico-religiosos y el deseo de reunir «muchas perras» como ellas dicen para nuestros soldados andaban pregonando la grandiosidad del acto que iban a celebrar di-

ciendo: ¿Tía Petra no va usted? ¡Hay qué bonito es lo que vamos hacer esta noche! Con entusiasmo se preguntaban: ¿Cuántas perras sacaremos? Que no entre nadie sin pagar.

El escenario estaba preciosamente adornado con riquísimas colchas de seda y lindísimos pañuelos de Manila, que las niñas llevaron exhortando a las señoras con estas palabras: Nos den las colchas, que si hubieran venido por aquí «los rojos» se las hubieran llevado y no tendríamos ahora ninguna. Presidían además el escenario el Santo Crucifijo de la Escuela, el retrato del Generalísimo Franco y la bandera nacional que daban al escenario un aspecto encantador.

Primeramente la señora maestra presentó a todas sus niñas que estaban preciosamente ataviadas, y pronunció unas delicadas frases para ellas y para todos los vecinos exhortando a todos para que guardaran el mayor orden y silencio durante la celebración del acto y explicando brevemente el significado de la velada. Antes de terminar fué interrumpida por una lluvia de aplausos y vivas a la señora maestra y a las niñas. Inmediatamente se puso en escena el acto titulado «Flores a María». Que con acierto desarrollaron las niñas, Antonia Gómez, Valeriana Muñoz y Oresta Martín, a continuación y después de que terminaron los aplausos se recitaron tres monisimas poesías declaradas con mucho acierto «La Señal de la Cruz» por la niña Angelines González, «La Historia de muchas niñas» por Valeriana Muñoz y «Jesús Nazareno» por María Luisa Sánchez que fueron calurosamente ovacionadas.

Seguidamente se dió lugar a ponerse en práctica el simpático acto «Como debes rezar» que desempeñaron sin faltar un detalle las niñas María Luisa Sánchez, Lucía Muñoz, Consuelo Mayoral, María Mercedes Mayoral, Modesta Hernández y Valeriana Muñoz igualmente que las anteriores fueron muy vitoreadas.

Y por último se puso en escena el simpático juguete cómico «Guardará Mandamientos». Que fué tan del agrado del público que no cesó un momento de reír, y terminó con una serie de aplausos prolongadísimos. Las niñas que realizaron este acto fueron: Dios, Maximina Muñoz; Demonio, Coronación Carnerero; Hombre, Angelines González; Angel, Antonia Gómez; Pasiones, Maximina Muñoz; Ricarda Jiménez, Patrocinio Hernández, Antolina Jiménez; Gula, Margarita Blázquez, Eusebia Gómez y Piedad García; Mandamientos, Catalina Martín, Delfina Mayoral, Luisa Herrero, Milagros Muñoz, Modesta Hernández, Araceli Martín, Leonor Muñoz, y Eulalia Hernández.

A continuación los niños esmera-

damente preparados por el culto sacerdote don Victorino Jiménez declamaron poesías a la Patria, al Generalísimo, a los huérfanos y a la Bandera Nacional. Siendo ovacionadísimos y amenizando el acto con preciosos cánticos patrióticos y de guerra.

Es de admirar la brillantez del acto y la disciplina y orden que reina en toda la España liberada o sea en aquellos pueblos que como éste de Villanueva, sienten en su pecho sentimientos de adhesión, de confianza, de respeto y de gratitud a nuestro Generalísimo y al glorioso Ejército por el que estas niñas altamente conocedoras del fin que persiguen, trabajan y laboran aquí en la retaguardia por la salvación de España. Pues ellas saben muy bien, porque se lo ha dicho su maestra, que en la guerra no sólo se lucha con las armas sino que también se lucha con la oración, con el recogimiento y con actos como el que ellas han realizado.

Estas niñas invitan a todas las niñas de todos los pueblos para que hagan como ellos han hecho: pedir a Dios por la pronta liberación de nuestra querida Patria y para llevar también a nuestros soldados el importe de sus trabajos que ha sido el de 94 pesetas que entregarán a la Comandancia Militar, y a la vez contribuir también a fomentar el progreso y señalar el paso a la civilización por el camino que nos ha trazado Franco y que hoy lo señalan estas niñas (pues difícilmente se olvida) y de este modo formar también un eslabón más de la cadena de gloria de la cual se está cubriendo cada día más nuestro glorioso Ejército. De ese modo alcanzaremos todos la victoria que deseamos.

La señora maestra dió las gracias a los padres de las niñas y expresó su sentimiento a aquellos otros que llevados de (yo no se qué causas) no los dejaron tomar parte.

Se dieron vivas a España al General Franco y Cristo Rey.

¡Viva España!

Un vecino.



«El estómago es el manantial de alegría de la vida»

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

«Decálogo del buen español»

Con este título acaba de publicar un bizarro militar, jefe de determinados servicios de importancia extrema en esta Plaza, un folleto importante, que contiene el siguiente decálogo:

- 1.º Amarás a España sobre todas las cosas.
- 2.º No darás vivas con la boca que no sientas con el corazón.
- 3.º No acumularás riquezas por procedimientos indignos.
- 4.º Amarás a los españoles pobres como hermanos tuyos que son.
- 5.º Harás de la cultura una religión.
- 6.º Desterrando tus vicios, procurarás ser fuerte para que España también lo sea.
- 7.º Transformarás tu pereza en actividad para recuperar lo perdido.
- 8.º Y tu independencia en disciplina, como base de tu existencia.
- 9.º Sacrificarás siempre que sea necesario tu egoísmo, tu interés y tu comodidad en beneficio de España.
- 10.º Para ello tendrás como único distintivo este lema: «PRIMERO ESPAÑA; DESPUES, YO».

Desde Pajares de Adaja

¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA CRISTO REY!

No podía faltar este pueblo al sacrificio de todo género que voluntariamente están imponiéndose otras personas que llevan en su corazón las más puras esencias de los dos más puros amores: el de Dios y el de la Patria. Por tanto, por orden de dos señoras patriotas de este pueblo, salieron a recorrer las casas del mismo dos señoritas pidiendo donativos para hacer ropa para los heridos en campaña que luchan por la salvación de nuestra querida España.

A continuación publicamos la lista de personas patriotas que han tenido la amabilidad de contribuir a tan benéfica obra:

Beatriz Robledo, 2 pesetas; Paula de Juan, 2; Julia Romo, 2; don Eustaquio Martín, 2; doña Juana Portela, 2; doña Pilar, maestra, 2; doña Pilar, señora del médico, 2; Francisca Berlanas, 5; Juana Lumbreras, 1'25; Eugenia González, 1; Librada González, 1; María Romo, 1; Rosario Lumbreras, 1; Josefa López, 1; Isabel Martín, 1; Ventura Izquierdo, 1; Julia González, 1; Pepa González, 1; Marcela Nieto, 1.

Señorita Eustaquia Sáez, 1; Ricardo González, 1; Juliana del Barrio, 0'50; Juana Bravo, 0'50; María Molinero, 0'50; Albina Lumbreras, 0'50; Marciana Molinero, 0'50; Paula González, 0'50; Elvira Anaya, 0'50; Angela Sáez, 0'50; Bernarda Nieto, 0'50; Justina Nieto, 0'50; Juliana Panadera, 0'50; María Pajares, 0'25; Natividad Villaverde, 0'25; Josefa Sánchez, 0'25; Josefa Manzano, 0'25; Julia Gómez, 0'25; Paula Romo, 0'25; Marcela González, 0'25; Matilde Alfayate, 0'25; Gonzala Caro, 0'25; Martina Romo, 0'25; Leoncia del Pozo, 0'25; Máxima Alfayate, 0'10; Lorenza Molinero, 0'25; Nieves Hugero, 0'25; Felicidad Martín, 0'25; Pilar Gómez, 0'25; Pia López, 0'25.

Señorita Angelita López, 0'25; Aurora Alfallate, 0'25; Francisca Alfayate, 0'25; Eduarda González, 0'25; Benita Villaverde, 0'25; Dominga Villaverde, 0'25; Beatriz Sáez, 0'25; Catalina González, 0'10; Nicolasa Rorrelanón, 0'10; Francisca Rabadán, 0'25; Castora Sánchez, 0'10; Desideria Sánchez, 0'20; Jacinta Sánchez, 0'15; Mercedes Puebla, 0'15; Emilia Sánchez, 0'20; María Gallego, 0'20; Victoria Alfayate, 0'10. El coro de la Sagrada Familia que tenía de fondos 30 pesetas.

Este dinero se ha invertido en tela que se destinará a confeccionar mudas por las señoritas Angelita e Irene de Juan, Carmen Rabadán, Justina Manzano, Eustaquia Sáez, María Manzano y Francisca Berlanas. Estas mismas señoritas han confeccionado 22 petos destinados a nuestro glorioso Ejército y milicias nacionales, que están dando su sangre de héroes por la santa causa de España.

Este pueblo es uno de los que han contribuido con varias suscripciones a beneficio del Ejército español. Es un pueblo patriota y callado.

Nuestro Ejército triunfará en España porque cuenta con gloriosos generales y heroicos soldados y con la ayuda de Dios, que es quien todo lo puede.

¡Viva España!
¡Viva Cristo Rey!
¡Viva el Generalísimo Franco!
¡Viva el Ejército y las milicias nacionales!

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curado Felipe Gutiérrez de magullamiento en la mano izquierda.

El homenaje al general Serrador

Recaudado en el Ayuntamiento Han contribuido con una peseta: Viuda de Coya, Bernardo Coya, Fernando Jiménez Pérez, Pedro López Martín, Perpetua Pindado, Rosa López, Ricardo Cornejo. Depositario Diputación, 50 pesetas.

Visado por la Censura Militar

Desde Navarredonda

Los vecinos del pueblo que te vio nacer, sienten en el alma tu pérdida

Santiago Sánchez.—Lamentamos con tristeza tu ausencia, has caído valientemente en el campo de batalla defendiendo la noble causa española. Este pueblo llora tu pérdida, te quería por tus condiciones personales, tu nobleza, tu simpatía; hoy ya no queda de ti más que el grato recuerdo del compañero caído en cumplimiento del deber patrio, víctima de la metralla enemiga. Unido a tu grato recuerdo, el de los valientes soldados que luchan en el frente, por la salvación de España.

Yo, quizá uno de tus más humildes amigos, poco puedo ofrecer a tu recuerdo, triste desde luego pero noble, (si Dios me conserva la vida y tus familiares me lo permiten) como ofrenda a tu memoria, pienso construir de piedra una placa conmemorativa que, colocada en sitio visible, todos los vecinos y amigos de este buen pueblo, tengamos siempre en la memoria al valiente soldado que dió su sangre generosamente por Dios y por España.

Teniendo siempre, al pasar junto a tu placa, una oración en los labios y una mirada de cariño para ti y todos los caídos en defensa de la Patria.

A TU MEMORIA

Santiago Sánchez ¡Presentel

Has muerto gloriosamente como valiente soldado, la Patria te lo agradece y nosotros te admiramos. Tu bandera de mi Patria con tu maño y tus colores, cúbrela la sepultura como corona de flores. El 19 de enero fecha que el pueblo no olvida, cayó una vida deshecha por la metralla enemiga.

Descansa en paz y tranquilo hasta que se apague el sol, ya que nunca gente extraña, pisará tierra de España mientras haya un español.

¡Viva España y nuestro glorioso Ejército!

P. Sánchez.

Sección religiosa

SANTORAL

FEBRERO
21
DOMINGO

II de Cuaresma. Santos Severiano Pedro, M a vimeño, Secu ndino, Fortunato, Si r i c i o, Sérvulo, Vétulo, Félix, Maximiano.

La misa y oficio divino son del domingo II de Cuaresma, con rito semidoble y color morado.

CULTOS

Predicación Cuaresmal

S. I. Catedral.—Por la tarde, a las seis, rosario, sermón por el Excmo. Sr. Obispo, exposición de S. D. M., estación, bendición y reserva.

Domingos de San José

San Antonio.—Se celebra en la iglesia de RR. PP. Franciscanos el diadoso ejercicio de los domingos de San José. Por la tarde, a las cuatro, exposición de S. D. M., Corona Seráfica, plática, ejercicio de San José, cánticos y reserva.

La Santa.—Se celebran los siete domingos a San José. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general en el altar de San José con acompañamiento de órgano y motetes, haciéndose a continuación el ejercicio de los siete domingos. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón a cargo del R. P. Anselmo de Santa Teresa, ejercicio de los siete domingos y solemne reserva.

La Archicofradía del Niño de Praga celebra la función mensual con los cultos de costumbre.

Ejercicios Cuaresmales

San Antonio.—Al terminar los cultos a San José solemne ejercicio del Via Crucis.

San Juan.—Por la mañana, a las ocho, Via Crucis. Por la tarde, a las siete, rosario.

San Pedro.—Por la tarde, a las seis menos cuarto, rosario.

AVILA.—Tip. y Enc. de Senén Martín

SANTORAL

FEBRERO
22
LUNES

La Cátedra de San Pedro en Antioquia.— Santos Papias, Abilio, Pascasio, obispo; Margarita de Cortona, Arístión.

La misa y oficio divino son de la Cátedra de San Pedro en Antioquia, con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS

Ejercicios Cuaresmales

San Pedro.—A las seis menos cuarto rosario.

San Juan.—Por la mañana, a las ocho, Via Crucis. Por la tarde, a las siete, rosario y Via Crucis.

Reparadoras.—En la Capilla interior del Convento de María Reparadora dirigirá Ejercicios espirituales del 22 al 28, para obreras, el R. Padre Antonio Irala, S. J.

AVILA AL DIA

La señora del Generalísimo en Avila

En las últimas horas de la tarde de ayer llegó a esta ciudad la Excm. señora doña Carmen Polo de Franco en unión de su encantadora hija Carmencita y el capellán de Palacio señor Bulart. Las ilustres viajeras permanecieron en Avila algún tiempo, y después de realizar algunas compras regresaron a su residencia.

Castejón en nuestra ciudad

A media tarde de ayer hizo su aparición en Avila el heroico teniente coronel del Tercio Sr. Castejón acompañado de sus ayudantes. El público al darse cuenta de la presencia del ilustre jefe le hizo objeto de entusiasta demostración de simpatía. El señor Castejón por medio de uno de sus ayudantes agradeció el homenaje y rogó al público que se disolviera. El bizarro jefe partió de Avila poco después.

Dr. Tejerina

Cirujano del Hospital provincial, Otorrinolaringólogo provincial. Cirugía general, garganta, nariz y oídos. Consulta de 3 a 6.—San Juan de la Cruz, 4.—Teléfono 255

La fiesta en honor de Alemania

Organizada por la sección de Flechas de Avila tuvo lugar ayer en el Teatro Principal solemne fiesta en honor de Alemania. El salón se hallaba artísticamente adornado con las banderas española, alemana y de F. E. En primer término la banda municipal interpretó los himnos de la Legión y de Falange, y a continuación el jefe territorial de Flechas de Valladolid dedicó unas palabras de salutación a Alemania.

A continuación se proyectó la interesante película «El flecha Quex», muy del agrado de la concurrencia. Al final se cantó por el público el himno alemán. La fiesta, que resultó brillante y muy agradable fué presidida por las autoridades.

PASTOS. Se vende heno muy barato. Dirigirse a Aniceto García, Finca Los Barreros, La Adrada.

Separaciones definitivas del servicio

Por orden de la Junta Técnica del Estado han sido separados definitivamente del servicio los profesores del Instituto de Avila don Juan Aznar y don Ruperto Fontanilla, el oficial administrativo de dicho Centro don Valentín Santiago Iglesias, y la profesora de la Normal doña Dolores Nogués.

Equipos de señoritas a Madrid

En la tarde de ayer pasó por Avila con dirección a Trujillo, donde esperará la entrada en Madrid, el primer equipo de señoritas de Renovación Española que van a Madrid para cuidarse del abastecimiento de la población civil. El equipo, que va compuesto de 50 señoritas, salió el jueves de San Sebastián y después estuvo en Salamanca cumplimentando al Generalísimo.

Velada en honor de la guerrilla de Piedrahita

Mañana día 21 se celebrará en el teatro Somoza de la hermosa villa del Corneja una velada teatral en honor de la guerrilla local que lucha en el frente.

A este acto están invitados y prometieron su asistencia, los señores gobernadores civil y militar, el jefe provincial de Falange y el primer jefe de la comandancia de la Guardia civil de esta capital.

El homenaje a España de la población infantil de Avila

A la hora de cerrar esta edición se está celebrando el homenaje de los niños de las escuelas de Avila a España en la persona de los que sufren heridas en los hospitales. Al acto asisten las autoridades, y de él daremos cuenta el próximo lunes.

Corbacho: Compra platas y papeletas del Monte. Avisos: San Andrés, número 2.

Madrina de guerra

La solicitan los cabos de Renovación Española, pertenecientes al batallón «Calvo Sotelo», Alejandro Graña, José María Villafraña Lorente y Benjamín Gómez.

Juventud Femenina de A. C.

Mañana, día 21 del corriente, a las doce de la mañana, se celebrará en el Internado Teresiano un acto en el que dirigirá la palabra la secretaria nacional a las aspirantes.

A este acto se invita a todas las niñas comprendidas entre los doce a los dieciséis años. Por la tarde, a las cuatro, en la Normal se tendrá otro solemne acto con todas las Juventudes Femeninas. En el tomarán parte la vicepresidenta y la secretaria nacionales de Juventudes de A. C.

Se invita a esta reunión a todas las asociadas de Avila y a aquellas otras asociadas de las distintas Diócesis que se encuentren en esta capital, y a todas las jóvenes en general.

Por la Jefatura superior de policía y debido a su actuación durante el Gobierno del Frente Popular ha sido multado con 50.000 pesetas don Antonio Elias.

Relación de los señores que han entregado donativos para los niños de las escuelas en su visita a los Hospitales de esta Plaza

Casa Terrón, 3 kilogramos; Quirós, 5; Casa de la Rubia, 1; La Favorita, 3; Juan Lozano, 2; Casa Vázquez, 1; Alcón, 10; Eusebio Gregorio, 2; Zóilo López, 2; Huete, 1; Jacinto González, 3; Alfonso Espinosa, 2; Longinos Lozano, 3; Mariano García, 5; Horno de San José, 5; Augurio, 5; La Pajarita, 5; Isidoro Heras, 10; Doroteo, 5; Esperanza Galindo, 5; Ciriaco García, 5; Cadenas, 5; López Santo Domingo, 10.

Una interesante conferencia del Sr. Marqués de Benavites

En el paraninfo del Instituto de San Sebastián ha pronunciado una interesante conferencia patriótica con el tema «Teresa de Jesús», en la que exalta el sentimiento españolista y fustiga el «nacionalismo vasco» el Excmo. señor Marqués de Benavites. La nutrida y distinguida concurrencia que asistió al acto elogió muchísimo la disertación.

El discurso se ha impreso y el producto de la venta será destinado íntegramente a beneficio del Ejército.

En Avila se ha puesto a la venta en algunas librerías.

El ilustre prócer teresianista es acreedor al aplauso que le tributamos muy cálido por su patriótico discurso.

Ecós de Sociedad

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de don Victoriano Pindado. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud. Enhorabuena.

De días

Mañana los celebrará el consejero del Banco del Oeste don Abilio Calderón.

Mejorado

Lo está de las heridas sufridas en el frente del Jarama el teniente de Ingenieros don Adolfo Daldá Gutiérrez.

Del Gobierno Civil

MULTAS

—Por efectuar ventas a mayor precio de lo permitido, contravinando con ello las disposiciones adoptadas para impedir el encarecimiento de la vida, el Excmo. señor Gobernador civil ha impuesto en esta capital las siguientes multas:

Señor hijo de Jerónimo de Vega, propietario de la Ferreteria «La Llave», instalada en Comuneros de Castilla, núm. 11, TRES MIL PESETAS.

Don Pedro Antero Hueso, propietario de la Droguería establecida en Comuneros de Castilla, núm. 14, MIL PESETAS.

Don Andres Alonso Rodríguez, propietario del establecimiento de curtidors de la calle Vallespín, núm. 6, MIL PESETAS.

LA ESPAÑA ROJA

Once Obispos y 16.750 sacerdotes asesinados por los marxistas

CIUDAD DEL VATICANO.—E «Observatore Romano» ha publicado una estadística, elaborada por el Colegio español de Roma, sobre los asesinatos de eclesiásticos realizados por los marxistas en España.

Estos elementos estadísticos han sido obtenidos en varias diócesis, basándose en más de 200 cartas de obispos y de varios sacerdotes, en el testimonio de 186 padres y de ocho prelados que consiguieron salir de España, que ahora se encuentran en Roma.

Antes de la explosión de la guerra civil, España poseía 60 arzobispos y obispos, 33.500 sacerdotes seculares y 20.640 miembros del clero regular.

El Colegio español de Roma encuentra que los marxistas han asesinado a once preladados. El porcentaje de sacerdotes muertos oscila entre 40 y 50. En nueve diócesis la proporción fué de 80, y en Málaga alcanzó el número pavoroso de 90. En 33 diócesis fueron incendiadas todas las iglesias.

El «Observatore Romano» dice que además de los 11 obispos asesinados por los rojos, fueron muertos 16.750 sacerdote seculares. Y agrega: «En cuanto a los religiosos de uno y otro sexo, todavía no es posible fijar un número que se aproxime a la realidad, mas está fuera de toda duda que en muchos puntos de España, conventos enteros fueron víctimas de los rojos».

FRENTE DE TERUEL

Nuestras tropas conquistaron ayer Vivel de Río Martín

El enemigo dejó abandonado cuantioso botín de guerra

ZARAGOZA.—Como consecuencia de las operaciones iniciadas brillantemente por nuestras tropas en el frente de Teruel, sector de Calamocha, se consiguieron todos los objetivos señalados. Ayer se tomó el pueblo de Vivel de Río Martín. El ene-

Mañana en Valladolid

Homenaje al general Serrador y al jefe superior de Policía, señor Romero

VALLADOLID.—Mañana tendrá lugar en el salón de actos de la Casa Consistorial el homenaje que tributará el Ayuntamiento, en la persona del general Serrador, a las fuerzas que en los primeros momentos del alzamiento nacional acudieron a la toma y defensa del Alto del León.

Le será entregado al mismo tiempo al jefe superior de Policía y teniente coronel de la Guardia Civil, don Pedro Romero Bassat, el bastón de mando que se le regala por suscripción pública.

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 20 de febrero de 1937: Temperatura máxima, 14,4 mínima, 4,0.

SANCHEZ PRIETO (Médico)
PIEL - VENEREAS - SIFILIS

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 21 de febrero de siete de la mañana a dos de la tarde, quinto grupo:

Rosalia Ubeda.
De dos a ocho, sexto grupo: Teresa Jiménez.
Por la noche a las nueve, septimo grupo: Raquel Romero.

Para el día 22, de siete de la mañana a dos de la tarde, octavo grupo: Macaria González.
De dos a ocho, primer grupo: María Luisa Varela.

Por la noche, a las nueve, segundo grupo: Maria Cambroneró.

migo huyó ante el empuje de nuestras fuerzas, y abandonó numerosos muertos, ametralladoras, fusiles, noventa cajas de municiones de fusil, tres cañones, gran cantidad de bombas y cuarenta mil cartuchos de ametralladora rusa.

En el sector de Perdigueros se han pasado, entre otros, un miliciano que ha declarado que la indisciplina en el frente rojo es cada día mayor.

En el Alto de Aragón, sector de Feira, se ha iniciado también un avance, y se han conseguido los objetivos propuestos.

Apertura del curso de la Academia de Deontología en Valladolid

El doctor Salamanca pronuncia una brillante disertación

VALLADOLID 19.—Ayer, en el salón de claustros de la Universidad, tuvo lugar la apertura de curso de la Academia de Deontología. Ocupó la presidencia el Excmo. señor general Martínez Anido, presidente del Patronato Nacional Antituberculoso; rector de la Universidad señor González Echávarri; señor penitenciario consiliario de la Hermandad; comandante García Gómez, en representación del presidente del Alto Tribunal Justicia; presidente de la Diputación señor Cincas, presidente de la Audiencia señor Divar, decano de la Facultad de Medicina y teniente alcalde doctor Torremocha, decano de la Facultad de Derecho y del colegio de Abogados señor Ferrández, inspector provincial de Sanidad doctor Bécarea, presidente del colegio de médicos doctor Gavilán, y los doctores Romón, presidente de la Hermandad, Blas Sierra, Lopez Prieto, González Calvo y Rodríguez Berceruelo, miembros de la Junta directiva.

Asisten representantes de Burgos, Salamanca, León, Zamora, Segovia, Palencia y Arévalo.

Rezadas las preces y leída el acta de la sesión de clausura, el vicerrector de la Universidad, doctor López Prieto, pronunció elocuentes palabras poniendo de manifiesto la labor de la Hermandad de San Cosme y San Damián en los problemas de índole moral, y después de saludar a los hermanos forasteros, presenta al doctor Enriquez de Salamanca con frases elogiosas.

El doctor Salamanca comenzó a hablar sobre el tema «El deber de saber» diciendo que la Academia de San Cosme y San Damián se propone hacer labor universitaria.

Con gran enjundia abordó el tema de su conferencia, exponiendo el concepto de la ley y lo que ésta representa para el hombre.

Señaló la manera cómo ha de llevarse a cabo la formación deontológica y la labor de las Academias en ella. Terminó mencionando la necesidad de formarse para poder ser dignos de vivir en la España nueva.

La elocuentísima disertación del doctor Salamanca fué premiada con efusivos testimonios de felicitación de la docta concurrencia al acto.

Expresamos nuestra cordial enhorabuena a nuestro querido amigo, el doctor Enriquez de Salamanca, por su magnífico trabajo en la Universidad vallisoletana.

Visado por la censura

Frente de Santander

Son constantes las deserciones de los milicianos rojos

Los marxistas piden vino a cambio de tabaco

El corresponsal de la Agencia «Logos» en el frente de Santander comunica que la lucha en este frente puede decirse que atraviesa un periodo estacionario. Las únicas novedades dignas de mención son las constantes deserciones que en las filas rojas hacen a diario multitud de milicianos, que facilitan noticias interesantes y datos concretos sobre la situación económica y de indisciplina que atraviesa toda la provincia.

Estos desertores dicen que hay gran número de milicianos en el frente que buscan ocasión propicia para pasarse a nuestras filas. Ante el creciente número de milicianos que abandonan el campo rojo, los dirigentes de la F. A. I. y la U. G. T. han situado a incondicionales suyos en la primera línea, con la comisión de vigilar a los demás combatientes para evitar las deserciones. Se sabe que se han ejercido represalias sangrientas contra familiares de algunos desertores, y, hace unos días se dió el caso de que los rojos asesinaron villanamente a los parientes de los que se habían pasado aquella mañana a nuestras filas.

La situación económica es desastrosa para la provincia. Falta en absoluto pan y vino y la carne escasea de tal manera que han tenido que comenzar a sacrificar vacas lecheras para poder enviar carne al frente. Hay un detalle curioso que revela las necesidades que los marxistas sufren en el frente. Ayer, por la noche, desde un parapeto bolchevique, y valiéndose de un altavoz, se dirigieron a nuestros soldados pidiéndoles que, por favor, les diesen una bota de vino a cambio de tabaco, y abonarían, además, el importe de la bota, pues hacían varios meses «que no lo probaban».

La indisciplina aumenta de día en día, y son muchos los milicianos que se niegan en redondo a cumplir las órdenes que dan sus jefes, teniendo estos necesidad, en muchos casos, de hacer huso de las armas para imponerse a sus subordinados.

En el día de hoy, nuestra artillería batió eficazmente los parapetos enemigos y los rojos tuvieron necesidad de abandonarlos momentáneamente ante la intensidad del fuego.

A pesar del buen tiempo que hace estos días, la temperatura sigue muy baja y la nieve continúa cubriendo los picachos de las montañas.

EL SEÑOR

Don José Bernaldo de Quirós Segovia

Falleció en Las Navas del Marqués (Avila) el día 18 del actual A LOS 28 AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Balbina Barbero; hijo José Luis; madre doña Juana Segovia; hermanos don Perfecto, don Avelino, doña Purificación, don Bautista, don Mariano, don Florencio, doña Lucila, don Francisco y don Andrés; padres políticos don Bonifacio Barbero y doña Petra Asenjo; hermanos políticos don Jesús Barbero, doña Francisca Redondo, doña Lola Peiranceli, don Isidro de Segovia, doña Lorenza Delgado y don Angel Peña; tíos, sobrinos y primos,

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Navas del Marqués 20 de febrero de 1937.

AVISO

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas.....	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935....	Más de 38 >
Primas recaudadas en el extranjero en 1935....	Más de 54 >
Valor de los inmuebles de su propiedad....	Más de 40 >